

日擬賭博合法化 年收益料超美賭城

日本一批議員計劃在今年內動議將賭博合法化，博彩商估計，日本一旦開賭，每年可帶來最少100億美元（約776億港元）收入，超過新加坡去年的59億美元（約458億港元）及拉斯維加斯的62億美元（約481億港元）。因執政自民黨贊成開賭，加上商界亦有興趣，議案料取得廣泛支持。

逾百名贊成廢除賭禁的議員已組成游說組織，今日會任命前內閣官房長官、自民黨的細田博之為主席，有執政黨重量級成員加入，料有利游說工作。他們計劃在參議院改選後，即約9月左右提出動議。

結合賭場旅業吸華豪客

日本雖然沒有合法賭場，但彈珠機中心隨處可見。彈珠機業年收入達2,000億美元（約1.55萬億港元），與豐田汽車相若。分析指，若日本開賭，將可吸引來自上海及北京的富豪，為政府帶來巨額收入，協助當地經濟及財政擺脫泥沼。

這批議員計劃仿效新加坡的做法，將賭場與旅遊及娛樂場所結合，金沙及雲頂等賭博商已對日本表示興趣，彈珠機製造商世嘉森美等亦將是日本開賭的得益者之一。



■拉斯維加斯有不少賭場。
網上圖片

日人買金避險 圓匯貶通脹隱現

日圓匯價持續下跌，進口商品價格急升，有可能刺激通脹，不少日本人擔心手上現金貶值，紛紛買金避險。資料顯示，日本個人的金條和金幣淨銷售去年減少至10.1公噸，令當地消費者可能成為黃金淨買家，是8年來首次。

東京商品交易所日圓計價的黃金期貨價格，在2月9日一度升至每克5,081日圓（約397港元）的歷史新高，雖然近日因國際金價下跌而回落，但有市場人士認為，只要國際市場穩定，今後日圓兌美元每貶值1日圓，每克日本金價便會升50日圓（約4港元）。

■彭博通訊社

美正式起訴 下月底提堂

魔兄弟是主腦 不涉恐怖組織

美國麻省地區法院前日正式起訴波士頓馬拉松爆炸案19歲疑犯焦哈爾，罪名包括涉嫌使用大殺傷力武器，以及使用爆炸裝置惡意破壞財產導致他人死亡，將於下月30日首次提堂，一旦罪成，可被判死刑或終身監禁。美國有線新聞網絡(CNN)引述消息指，焦哈爾供稱兄長塔梅爾蘭是案中主腦，並不涉及任何國際恐怖組織。



■焦哈爾(前中)與兄(後)及兩姐妹年少時的合照。
美聯社

美國司法部表示，焦哈爾前日在醫院病房，由法官進行聆訊及宣讀罪名。由於焦哈爾頸部傷勢嚴重，無法正常說話，需以點頭方式回答問題，包括是否藏有其他爆炸物或武器，以及有無其他人涉案等。據悉，調查人員每隔數小時會審問焦哈爾一次，並有醫生在場。

聆訊期間，焦哈爾只說過一次話，當時法官問他是否有能力聘請律師，焦哈爾以幾乎聽不到的聲音答道「不」。

稱動機為保護伊斯蘭

較早前，焦哈爾在未被宣讀「米蘭達警告」的情況下(即無權保持緘默)，接受聯邦調查局(FBI)專家審問。CNN引述調查消息指，焦哈爾供稱整個襲擊計劃由塔梅爾蘭

蘭主導，沒有國際恐怖組織在幕後操控，而犯案動機則是「希望保護伊斯蘭不受攻擊」。不過消息強調，這些說法還需進一步調查證實。

美國政界及輿論早前曾爭論是否以軍事審訊方式起訴焦哈爾，白宮發言人卡尼表示，由於焦哈爾已經入籍為美國公民，故不會將他列為「敵方戰鬥人員」審訊。

案件由刑事法院審理

卡尼強調普通刑事法院有能力審理案件，指「911」襲擊以來，已審理數百宗恐怖分子相關案件，例如2009年曾將「內褲炸彈客」判囚終身，證明現有體制可應對威脅，又指外界不應將爆炸案與移民改革方案混為一談。

關於俄羅斯曾提醒美方注意塔梅爾蘭一事，卡尼表示，美俄在反恐問題上有合作關係，但「外國政府」傳來的情報不會必然導致美國去拘捕某些人，因美方須找出採取行動的理由，而當時FBI認真分析俄方訊息，無證據須採取行動。

波士頓公共衛生部門表示，由於爆炸案部分輕傷民眾近日才求醫，令受傷人數增至264人，51人仍然留醫。

■法新社/美國有線新聞網絡/《紐約時報》



■塔梅爾蘭(左)與焦哈爾(右)逃避追捕時承認策動爆炸案。

魔兄弟劫車搶錢 華裔司機獲放一馬

魔兄弟上周四一度用槍指嚇一名黑色平治SUV司機，搶車並挾持司機。英國《每日郵報》披露，20多歲的華裔男司機趁二人在加油站下車買飲品時逃走，並向附近商店求救。當局無公布其身份，他則聲稱，魔兄弟放他一馬，因他不是美國人。

6560元被搶 趁買飲品逃脫

魔兄塔梅爾蘭當時負責開車，華裔男人質及魔弟焦哈爾則分別在前後座。人質被迫交出身上45美元(約349港元)現金後，二人再到提款機從他的戶口取走800美元(約6,211港元)。塔梅爾蘭其後在劍橋區一個加油站附近停車，焦哈爾走入便利店。

從加油站閉路電視所見，焦哈爾手持朱古力條及數罐「紅牛」能量飲品，準備付款之際，塔梅爾蘭敲打便利店玻璃門，稱「我們要離開了」。

人質趁車上無人拔足逃跑，向附近另一加油站職員求救。44歲收銀員艾哈邁德表示，人質當時渾身發抖，腳軟跌在地上，又不斷表示被兩名持械男子挾持，要殺人滅口。艾哈邁德稱，起初以為人質飲醉，後來見他躲在儲物室，說「你要保護我」，才相信他，於是報警，3分鐘後有警車趕到封鎖現場。

「爆炸是我做的」

焦哈爾的起訴文件中詳細描述爆炸現場及兄弟逃避警方追捕的情況。據悉他們其中一人曾用槍指着司機說：「爆炸案是我做的，我說的是真話。」司機又聽到兄弟提及「曼哈頓」。但官員強調，二人主要用俄語對話，人質可能誤解他們的意思，因此不能斷言二人是否計劃襲擊紐約。

■《每日郵報》/《華爾街日報》



■塔梅爾蘭(左)與焦哈爾(右)逃避追捕時承認策動爆炸案。

炸斷左腳 舞蹈教師舞照跳

32歲舞蹈教師戴維斯(圖右)在波士頓爆炸案中，被炸傷左腳，膝蓋5吋以下部分須截肢。不過熱愛跳舞的她沒有自暴自棄，矢言將再展舞姿，更會參加明年的波馬。

未受傷的戴維斯舞姿優雅，而且熱心教導學員。她的左腳在第2次爆炸中，被炸至血肉模糊，同樣受傷的丈夫(圖左)立刻將她拖進附近餐廳躲避，又以皮帶充當止血帶為她包紮，消防員隨後趕到將兩人送院。戴維斯翌日甦醒，雖然知悉左腳沒有了，但仍然樂觀。

■《每日郵報》

呂令子頭七 波大辦悼念活動

前日是波士頓恐襲發生一星期，波士頓大學當晚為遇難的23歲中國女留學生呂令子舉辦悼念活動，數百親友及同學出席。呂令子的父親呂軍(見圖)上台發表悼詞，形容女兒可愛活潑，為家人帶來無盡歡樂，並感謝所有關心他們的人。

呂令子室友李晶(譯音)稱，去年在美國認識呂令子，兩人一見如故，情同姊妹，沒想到友誼只能維持短短一年。李晶承諾勇敢活下去，為呂令子完成未實現的夢想。有教職員大讚呂令子學業成績突出，相信以她名義成立的獎學金，可幫助無數同學達成理想。

■美聯社/路透社

串錯名 FBI不知魔兄赴俄

魔兄塔梅爾蘭去年在達吉斯坦逗留半年，其間做過甚麼或見過哪些人，是當局調查重點。共和黨參議員格雷厄姆前日引述聯邦調查局(FBI)消息指，塔梅爾蘭坐飛機前往俄羅斯時，由於所用名字與監視名單中的串法不同，令FBI未能及時截住他。

兄疑割喉殺「唯一美國朋友」

2011年9月，3名男子在波士頓西部一個民居被割喉謀殺，案件至今未破。由於案中死者之一是魔兄塔梅爾蘭口中「唯一美國朋友」布倫丹，塔梅爾蘭被指涉嫌策劃馬拉松爆炸案後，不少朋友都懷疑他可能是當年的殺人兇手。

塔梅爾蘭好友拉伊表示，布倫丹遇害後，塔梅爾蘭竟缺席悼念會及葬禮，由於二人私交甚篤，朋友間都覺得奇怪，但無人懷疑過塔梅爾蘭會是兇手。當時的調查發現，3名死者被人用利刀或碎冰錐刺喉殺害，大門無損毀跡象，加上數千美元現金無被劫走，相信謀殺是熟人所為。

■《每日鏡報》

格雷厄姆表示，FBI不知道究竟是塔梅爾蘭故意串錯名字，還是俄航員工輸入錯誤。眾議院情報委員會主席羅傑斯指，塔梅爾蘭可能使用化名赴俄。

■法新社/《紐約時報》

星旅遊增長料減半

由於勞動市場緊張，加上亞洲國家激烈競爭，新加坡主管旅遊業務的貿工部第二部長易華仁估計，當地旅遊業未來10年的增長率將只有過去10年的一半。

新加坡旅遊局局長楊漢忠表示，澳門和韓國宣布將興建新的綜合娛樂場，泰國曼谷預計在2015年前舉辦F1一級方程式賽車的道路賽，加上韓國和上海將建環球影城，都令新加坡旅遊業遭遇激烈競爭。

■中央社

Google:澳科技業大爆發 創職54萬

歐美經濟不景氣，來自澳洲的頂尖科技人才紛紛回鄉，搜尋引擎龍頭Google預言，澳洲新興科技業對經濟的貢獻，20年後將與零售與教育產業不相伯仲。業內人士指，亞洲崛起與澳洲資金雄厚，令國際投資人爭相瞄準澳洲。

澳洲科技業從業員目前只有9,500人，行業佔國內生產總值(GDP)比重僅0.1%。Google與羅兵咸永道會計師事務所(PwC)共同調查預測，

2033年前，澳洲科技產業創業家每年將為經濟貢獻多達1,090億澳元(8,680億港元)，並直接聘僱54萬勞工，屆時佔GDP比重將達4%，逼近教育及零售業。

不過，澳洲科技業仍受制於諸多不利因素，包括缺乏擁有專業技術的創業家。澳洲大學畢業生中，擁有電腦科學素養的畢業生比例不到2%，創業資本也不足。

■《華爾街日報》/法新社

憂華經濟放緩挫紐元 貝萊德減持

全球最大基金公司貝萊德正着手減持今年大升值的紐元，原因是擔心中國經濟增長放緩及商品價格下跌，將打擊以商品出口為主的新西蘭，拖累紐元匯價。據經濟合作與發展組織(OECD)的PPP(購買力平價)計算顯示，紐元匯價現時被高估近22%。

紐元兌美元匯價昨跌0.5%，報83.82美仙。貝萊德駐悉尼主管米勒表示，他在2月已賣出所持紐元期

貨，強調因紐元被高估，若中國經濟數據進一步疲弱，紐元沽壓將急增。美國聯儲局及日本央行大推寬鬆貨幣政策，加上歐債危機纏繞，投資者追捧高收益資產，刺激紐元過去6個月累升5.9%，升幅為10個發達國中之最高。

另外，海外投資者持有紐元的比率上月升至68.3%，為2009年10月以來最高。

■彭博通訊社